

油气储运设备日常管理与维护措施研究

代超奇

(辽河石油勘探局有限公司石油化工技术服务分公司,辽宁 盘锦 124010)

摘要:针对油气储运设备的管理及维护问题,本次研究结合我国油气储运设备的管理及维护现状,首先对其日常管理措施进行深入研究,并提出设备的维护方案,为保障油气储运设备的正常运行奠定基础。研究表明:油气储运设备在使用的过程中,受到各种因素的影响,可能会出现一定的故障问题,因此,加强日常管理及维护十分重要,相关企业需要从提升设备设计、加强人员培训以及完善检测机制等三方面入手,加强设备日常管理,从重要部件定期维护以及加强专人专项检测两方面入手,加强设备维护,进而保障油气储运设备的安全高效运行。

关键词:油气储运设备;日常管理;检测机制;维护措施;定期维护

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.078

1 前言

在油气资源储存和运输的过程中,所需要的设备种类相对较多,且大多数的设备都需要人为操作,受到外界环境以及人员操作水平等因素的影响,油气储运设备在运行的过程中可能会出现一定的故障问题,这些故障问题的出现对于设备的安全高效运行十分不利,因此,需要加强设备的管理及维护^[1]。本次研究主要是对油气储运设备的管理及维护措施进行全面的研究,为保障设备的安全高效运行和延长设备的使用寿命奠定基础。

2 油气储运设备日常管理

(1)提升设备设计。为了保障油气储运设备的安全高效运行,在进行设备管理的过程中,首先需要保障设备的材料以及安装过程符合相关的国家标准及规范,这也是相关企业对于设备管理问题的硬性管理;其次,还需要加强对辅助设备的管理,尽管油气储运设备是油气资源储存及输送过程中的重要设备,但是仍然不能忽视辅助设备的安全问题,例如各种类型的阀门、阻火器等,一旦这些辅助设备出现质量问题,也会影响油气资源的储运安全,在出现风险问题以后,这些辅助设备还可以发挥阻断火源等作用,进而防止风险问题扩大化;最后,在对设备进行设计的过程中,需要考虑到设备使用过程中的维护及检测问题,设计需要满足人员进出维护的基本要求^[2]。

(2)加强人员培训。尽管目前设备使用的自动化水平已经取得了巨大的进步,但是设备的运行仍然无法脱离工作人员的参与,工作人员也会对设备的运行效率及安全产生重要的影响,因此,在对设备进行日常管理的过程中,对相关工作人员进行全面的培训十分重要。培训工作主要可以分为两个方面,分别是理论培训和实践培训,通过加强培训的方式可以全面提高工作人员的专业水平。目前我国相关企业内的工作人员经验相对较为丰富,在对设备进行管理的过程中会采用观察的方法对设备的运行状况进行判断,然后依据经验处理各种类型的风险问题,该种方式对于年轻员工难度相对较大,通过采用培训的方式,老员工可以向新员工传授相关经验,然后通过理论学习的方式,对各种设备的运行机理以及操作规程进行了解,在另一方面,大多数新员工的理论水平相对较高,但是缺乏工作经验,通过培训的方式可以使员工快速的投入到日常工作之中,这对于企业节约资源十分关键。

(3)完善检测机制。在对油气储运设备进行管理的过程中,检测及维护属于一项长期的工作,也属于工作人员日常工作中的重要环节,通过检测及维护的方式可以及时发现设备运行过程中的问题,以此防止设备使用过程中出现重大事故,要想对设备进行合理的检测及维护,首先需要建立起检测及维护体系,形成全员参与的管理机制,定期对设备进行有目的的维护,并对重要部位进行针对性的检查,在发现故障问题以后需要及时向领导层汇报,并通过成立临时小组的方式对风险问题进行解决。对于油气储运设备而言,运行过程中的影响因素相对较多,为了保障其安全高效运行,预防问题的出现十分重要,检测及维护措施就是防止问题出现的关键所

在^[3]。

3 油气储运设备维护措施

(1)重要部件定期维护。为了可以延长油气储运设备的使用寿命,首先必须做到预防为主,通过该种措施可以使得企业的成本降低,因此,相关企业首先需要对重要的设备以及零部件进行定期的维护。一般情况下,重要的零部件都处于设备的核心位置处,为了防止这些零部件被腐蚀或者风化,需要使用隔离装置将其与外界环境相互隔离,但是该种措施并无法完全保障重要零部件不会受到外界因素的干扰,同时,这些零部件的成本相对较高,更换会对企业的经济效益产生严重影响,甚至还需要进行土基开挖,所需要的人力物力相对较多,因此,加强重要零部件的维护十分关键。在这一方面,相关企业首先需要对各种类型设备的核心组成部分进行分析,制定重要零部件的定期维护措施及维护周期,选择具有丰富工作经验以及充分了解设备的工作人员对设备进行定期的维护及保养,以此防止核心部件出现故障问题。

(2)加强专人专项检测。通过加强专人专项检测的措施,可以对设备进行专人管理,在出现故障问题以后也可以做到责任到人,对于油气储运设备的管理部门而言,部门的构成相对较为复杂,甚至部分部门还会出现人员臃肿的问题,这使得部分环节存在多人管理、部分环节无人管理,在设备出现风险问题以后,无法及时的查找责任人,也无法对风险问题进行及时的解决。通过专人专项管理的措施,首先可以充分发挥定向检查的优点,工作人员可以专攻某项技能,进而使得某项技能更加的熟练,在出现风险问题以后可以根据自身的经验快速的解决,以此防止风险问题扩大化,另一方面还可以做到责任清晰,对企业内的岗位进行合理的调整,使得每一个环节都有专人负责,在出现风险问题以后可以快速调动工作人员解决,在出现人员伤亡以后可以明确责任人,进而对相关工作人员进行一定的处罚。

4 结束语

通过本次研究可以发现,在油气储运设备使用的过程中,非常容易受到外界环境以及人为操作等因素的影响,进而出现大量的故障问题,相关企业需要采取提升设备设计、加强人员培训、完善检测机制等三方面的管理措施以及重要部件定期维护、加强专人专项检测等两方面的维护措施,全面保障设备的安全高效运行以及提高设备的使用寿命。

参考文献

- [1]王印泽.简析油气储运设备的管理与维护措施[J].中国石油和化工标准与质量,2017,37(12):58-59.
- [2]房昆.油气储运设备的管理与维护措施探讨[J].石化技术,2015,22(09):46+95.
- [3]杜振佑.如何加强油气储运设备的维护和管理[J].化工管理,2018(01):131.